PONTO 103/5 Pags.

EXAME NACIONAL DO ENSINO SECUNDARIO

12.° Ano de Escolaridade (Decreto-Lel n.* 286/89, de 29 de Agosto)
Curso Tecnolégico de Quimica

Duragiéo da prova: 120 minutos 1.* FASE
1998 1" CHAMADA

PROVA ESCRITA DE CIENCIAS DO AMBIENTE

Mota: as resposilas as quastdes contidas nesle enunciado terfo de ser
obrigatoriamente escritas na folha destinada a execugao da prova,

1. O grafico abaixo representado mostra o teor em cadmio (Cd) nos tecidos de diversos organismos
analisados, ao longo da mesma cadeia alimeniar.

&
Teor am Cd para

diversos organismos
(ppm)

1.1. Com basa no grafico, identifique e descreva o efaito em causa.

1.2. Leia alentaments as proposiches que se seguem e indique a(s) gue considera verdadeiral(s).
Depois de comigida(s), lranscreva para 8 prova a(s) que considera falsa(s). Nao utilize a
comeccdo pela negabiva.

A — O efeito de um poluenta pode manifestar-se em espécies que com ele ndo tiveram
contacto directo.

B - A toxicidade cronica de uma substancia exprime-se pela dosa letal a 50%.

C - Ap efeito cumulativo de um composto numa espécie chama-sa bicampliagao.

D - A toxicidade cronica depende dos efeilos cumulativos do taxico. V.S.E.F.
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1. Procedau-sa 3 andlise de uma amostra de sgua de um poGo, oblende-5e 05 seguintes resultados:;

Parametros Resultados oblidos VMRE VMAIY
Cor (mg/L PHCo) 10 1 20
Célcio (mg/L Ca*') 400 100 —

Femo (mgiL) 0,150 0,050 0,200

VMR = Valor Maxime Recomeandado, VIMA = Valor Mbxdmo Admisalvel,
" Anaxo 9 do Dec.-Lei 74/20,

+.4. A partir dos resultados oblidos, apresants uma justificacho para o facto de a dgua apresentar
cor,

1.2. Os consumidores desta agua constalaram gque & &gua danifica rapidamente as panelas que
utilizam para cozinhar, Indique uma justificacdo para tal ccoméncia.

2. Procedeu-se 4 andlise de clorelos [Ar(Cl) = 35.45], em 100,00 mL de uma égua, tendo-s& gasto
5,00 mL de uma soluglo de nitrato de prata 0,02000 mol dm™ para @ sua titulaglo na presenca
de cromato da potassio

2.4. Qual & 2 finalidade da utilizacio do cromalo de poldssio nesta determinagdo?
2.2. Calcule o teor, em mgiL, de ido cloreto na dgua em andlise.

2.3. Utilzando o mélodo referido anteriormente, efectucu-se 2 mesma determinagac em duas
amosiras de agua (A e B). A amostra A & proveniente de um pogo de uma quinta siluada na
Beira Inlerior & a amostra B & proveniente de um pogo de uma propriedade situada no Litoral
Algarvio, Qual das amostras podera apreseniar um malor teor am cloretos? Justifiqua.

2.4, Qual & a importAncia da determinaciio do cloro residual numa agua de abastecimento?

3. Numa ETAR (Estacio de Tratamento de Aguas Residuais) & necessdrio proceder a diversos
tratamentos antes do langamento da Agua no meio natural. Faga comesponder a cada operagdo
o raspactivo produto ulilizado:

Operagio Produto

1. Adsorgio A - Carvdo activado
2. Fltragio B - Ditxido de carbono
3. Coagulagho C - Mambranas filtrantes
4. Oxidacho D - Cloreto de fermo

E - Hipoclorita

F - Arsia

G = Acido nitrico

10372




1. Efectuou-se um ensaio de sedimentac8o a tréa solos diferentes, A, B 8 C. Partiu-se de 50 q da
solo @ o aspecto final do ensaio fol:

1 = Amsias grossas
2 — Arsias finas

3 = Mabéria crgénica
i = sk

Fig. 2
1.4. Considerando os (rds solos, A, B & C, qual escolheria preferencialmente para agricuttura?

Justifique a sua opcao.

1.2. Considerando apenas os solos A e B, em gual deles as plantas teriam raizes mails
profundas? Justifbque a sua opclo.

1.3. O solo da amostra € & o mais fillrante/parmedvel. Comente asta afimacio,

2. Numa cenltral termoeléctrica queimam-se diariamente 5,40 » 10% kg de carvo que apresenla
1.8% (p/p) de enxofre [Ar(S) = 32,08], dal resultande 8 libertacio de didxido de enxofre (SO,).
Fara reduzir a libertacdo de 50,, a combustao & efectuada em camaras ventiladas, na presanca
de Cal [Mr(Ca0) = 56,08],

S{s) + Oulg) —= 50,0
CaO{s) + S04(g) —= CaS0,(s)

2.1. Refira uma consequéncia para o ambiente resultante do aumento das amissbes de S0,

2.2. Calcule 8 massa de CaQ (em kg) que deve ser usada diariamente de modo a eliminar a
libertagdo de SO, assumindo que as reacgdes descritas tdm um rendimanto de 100%.

2.3. Indique oulra estratégia que permita diminuir a libertagBo de S0, para a almosfera.

V.5.F.F.
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w
1. Leia atenlamente as proposicdes que se seguem. Indique ais) que considera vardadeira(s).
Depois de comigida(s), ranscrava para a prova a{s) que consider faisaiz), NSO utlize a comecs30
pala negativa.

1.1. Para extinguir um incéndio provocade num banho de dleo deve usar-se agua coma agents
extinior.

1.2. O processo da inibiglo de um fogo consiste na diminuicio da temperatura, no local da
incéndio, para valores inferioras & temperatura de combustio,

1.3. Mos combustiveis llquides o fogo tem origem nos vapores por alas emitidos & n&O NO propo
[Iquid,
1.4. A inflamabilidade de uma substincia depende do seu ponto de sbukgao.

FIM
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